2013年安顺市初中毕业生学业、升学考试

理综试题物理部分

本卷满分90分，用到的物理常数：g=10N/kg，ρ水=1.0×103kg/m3，ρ铜=8.9×103kg/m3，
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烟煤热值取3.4×107J/kg.

一、选择：（下列各题给出的选项中，只有一项符合题目要求，请作出正确的选择。每题3分，共15分。）
1、 热现象在一年四季中随处可见。下列有关热现象的说法中，正确的是：

A春天的早晨经常出现大雾，这是凝华现象；

B夏天打开冰棒包装纸后会看到冰棒周围冒“白气”，这是升华现象；

C秋天的早晨花草上出现小的露珠，这是液化现象；

D初冬的早晨地面上会出现白色的霜，这是凝固现象。

2、 如图，下列光现象中，是由光的折射而形成的现象是：
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3、 [image: image3.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




观察下列图示，其中用来研究电磁感应现象的实验装置图应是：
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4、如图所示，号称“大力士”的小帅同学用水平方向的力推汽车，推得满头大汗，腰酸背痛，但汽车仍然没动。对此情景，下列说法错误的是：

A. 汽车相对于行人是运动的；

B. 小帅同学对汽车没有做功；

C. 人推汽[image: image5.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




车的力小于汽车受到地面的摩擦力；

D. [image: image21.png]


人推汽车的力等于汽车受到地面的摩擦力。

5、 如图所示，电源电压保持不变。闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P向左移动时，电流表和电压表示数将怎样变化：

A. 电压表示数变大，电流表示数变小；

B. 电压表示数变小，电流表示数变大；

C. 电压表示数变大，电流表示数变大；

D. 电压表示数变小，电流表示数变小；

二、填空（每空2分，共32分）

6、 生活中，人们常用酒精棉球擦发烧病人的额头为他降温，这是利用酒精在      （填物态变化名称）过程中        （填“吸”或“放” ）热。

7、 如下图所示，物体A在水平推力F的作用下，从甲图位置运动到乙图位置。在此过程中，A受到桌面的摩擦力        ，A对桌面的压强        。（填“变大”、“变小”或“不变”）[image: image6.png]



8、 小明在体育毕业考试中，50m跑的成绩是8.0s，他的平均速度是      m/s；在4×100m接力赛中，为了保证交接棒顺利进行，交接棒时两运动员要尽可能做到               。

9、 如图甲所示，水平地面上的一物体，受到方向不变的水平推力F的作用，力F的大小与时间t的关系和物体速度v与时间t的关系如乙图所示。则第2秒末前，物体处于        ______状态，物体在第6秒到第9秒期间，推力F做功是       焦耳。
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10、如图一木桶壁上有一缺口，桶壁上最长的木板长为0.5m，缺口处的木板长0.2m，桶底内部面积为4×10-2m2。当桶装足够多的水时，桶底受到的压强约为      Pa，桶底受到水的压力约为      N。

11、 [image: image24.png]


某个小灯泡上标有“6V 6W”字样，其电流随两端电压变化关系的I-U曲线如图所示。那么当小灯泡两端的电压为2V时，小灯泡的电功率为      W，此时小灯泡的电阻为        Ω。
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12、 太阳能是一种清洁能源。某太阳能热水器每天能使500kg的水温度升高30℃，则这些水吸收的热量为        J，这些热量相当于完全燃烧     ________kg的无烟煤放出的热量。

13、 小明家的电能表的参数如图所示，他家可以同时使用的用电器的总功率最大是    W，图中电能表上所显示的数值是他家6月初的用电情况，6月末他家电能表示数是0089 6，则6月份小明家消耗的电能是      kW·h。

（说明：6月初示数不清晰，实为0031 6 ）

三、探究[image: image7.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




（18分）

14、（5分）如图是“探究电流通过导体产生的热量与导体电阻间的关系”的实验装置，两个烧瓶中盛着等量的[image: image8.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




煤油，温度计显示煤油的温度。两瓶煤油中都浸泡着一段金属丝，烧瓶A中的金属丝是铜丝，电阻比较小，烧瓶B中的金属丝是镍铬合金丝，电阻比较大。
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请回答下列问题：[image: image10.png]



（1） 为什么采用这种连接方式。

（2） 合上开关一段时间后，两电阻丝产生热量的多少是用什么来反映的。为什么？

15、 （6分）某小组通过实验测量如图所示滑轮组的机械效率，记录数据如下表：[image: image11.png]RO | W[ 1) | BB | RS
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（1） 在答题卡上写出表中①和②处应填写的数据。（保留一位小数）

（2） 若在图甲中实验装置的基础上，减少一只钩码，再测出滑轮组的机械效率，则机械效率与原来相比将怎样变化？

（3） [image: image26.png]


若要进一步探究滑轮组的机械效率是否与滑轮组的绳子绕法有关，照图乙的样子在答题卡上画出滑轮组和绳子的绕法。

16、(7分）小刚同学想测酱油的密度，但家里只有天平、小空瓶，而没有量筒。他
思考后按照自己设计的实验步骤进行了测量，测量过程及结果如图甲所示。
空瓶         水           酱油                 20g   10g  5g
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m1=14g      m2=44g       m3
            甲                                      乙
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（1）他实验中测得的质量m3如图乙中砝码和游码所示，其结果多少？
（2）请写出小刚同学做实验的实验步骤；
（3）请根据小刚测量的数据，帮他计算出酱油的密度。（写出计算过程）
四、解答：（19分）

17、 [image: image28.png]


（6分）上周学校购买了一批水龙头，据商家说材料是铜质的，实验室的老师组织九年级的一些同学通过实验来验证商家的说法。他们把一个水龙头用轻质细线捆好后挂在弹簧测力计上，在空气中测得它的重力为1.6N，再把这个水龙头浸没在水中，如图所示，这时弹簧测力计的读数为1.4N。

求：（1）每个水龙头的质量是多少？

   （2）这个水龙头浸没在水中时所受到的浮力有多大？

   （3）这批水龙头的密度是多少?商家的说法是否正确？

18、 [image: image29.png]


（6分）如图所示的电路中，电源电压不变，滑动变阻器的最大阻值40Ω，闭合开关S后，当滑动[image: image13.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




变阻器的滑片P至中[image: image14.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




点时电流表A1的示数为0.3A，电流表A2的示数为0.9A，灯泡L正常发光，求：

（1） 电源电压；（2）灯泡L的阻值；

（3）滑动变阻器接入电路阻值最大时，整个电路的功率。

19、 （7分）距离传感器是一种测量距离的仪器，它发出的超声波遇到物体后反射回传感器，传感器收到信号后自动计算出物体与传感器的距离，并显示物体s-t图像。已知超声波在空气中的速度是340m/s.

（1） 若传感器在发出信号后0.01s收到从物体反射回来的信号，物体距传感器多远？

（2） 若显示物体的s-t图像如图甲，物体在0至15s的运动情况如何？为什么[image: image15.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




？

（3） 另外一物体在F=10N的水平拉力作[image: image16.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




用下，沿水平地面做直线运动。传感器显示物体的s-t图像如图乙。求：在0至15s物体受到的摩擦力是多大？（写出分析过程）

[image: image30.png]
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四、设计（6分）

20、盛夏来临，人们又为“怎样才能晒不黑”而犯愁，资料表明：将皮肤晒黑的罪魁祸首是太阳光中的长波紫外线。“好奇实验室”为此检测了若干衣服的防晒效果。

检测方法：先用光纤探头和计算机测算出阳光中长波紫外线的强度；再把衣服挡在光纤探头上[image: image18.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




，测算透射出光纤探头上的长波紫外线强度。利用前后两次测得的长波紫外线的强度计算出长波紫外线的透过率。实验数据如表所示：

	实验序号
	衣服材质
	衣服布料层数
	长波紫外线透过率

	1
	天蚕丝
	1
	12%

	2
	
	2
	5%

	3
	化纤
	1
	28%

	4
	
	2
	14%

	5
	全棉T恤（白色）
	1
	7%

	6
	全棉T恤（黑色）
	1
	4%


（1） 该实验主要采用了什么研究方法？（举例说明）

（2） 根据实验数据并结合实际，请你设计一件适合夏季户外活动时装，从用料说起说明是怎样防晒的。（鼓励用图示帮助说明）
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说明：1、第10题的第一个空的参考答案是错误的，正确答案应该是2×103。
      2、第15题的第（3）小题的参考答案给出的图是错误的，正确的图如下：
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说明：第16题答案中m1=14g而不是17g，计算结果还是正确的（即ρ酱油=1.11×103kg/m3)

